

2025年4月

29日
星期二

乙巳年四月初二 今日4版

解放军报社主办 第5344期

ZHONGGUO GUOFANGBAO

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002/(J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

铸牢政治忠诚 打好攻坚之战 深化教育实践活动

山东省聊城军分区用好红色资源优势 深化教育实践活动 激发奋进力量

■ 黄涛 马学临



8个县(市、区)均为革命老区,拥有丰富的红色文化资源。”该军分区机关某处领导介绍,在“铸牢政治忠诚、打好攻坚之战”教育实践活动中,该军分区充分发挥红色资源育人作用,通过现地教学、辅导授课、氛围营造等方式,引导大家在所见所闻所感中强化使命担当,汲取奋进力量。

“1949年6月,历时42天的渡江战役取得胜利,为人民解放军解放华东全境和向华南、西南地区挺进创造了有利条件。在那场战役中,我的父亲不幸牺牲。那年,他23岁……”

前不久,一场“我与历史面对面”主题座谈会在聊城军分区拉开帷幕,邀请烈士的儿子应邀讲述父亲事迹。他手举父亲的军功章,动情地说:“父亲的这枚军功章,对我而言,是一盏永不熄灭的精神明灯,照亮我前行的道路!”

聆听宣讲,冠县人武部副部长葛岳林感慨万千:“蹇全林烈士赤胆忠诚、舍生取义的革命气节深深打动了。我当以革命前辈为榜样,继承革命优良传统,不断锤炼作风、磨炼意志、提高本领,切实担起新时代革命军人的职责使命。”

教育实践活动中,该军分区组织调查问卷。对于“如何继承优良传统,开创新时代国防动员和后备力量建设新局面”“如何锚定建军一百年奋斗目标,构建打仗型国防动员新格局”等问题,一些官兵和民兵预备役人员仍有模糊认识。

为深入清除“后备后用”“后备无用”等错误思想,以及训练场上的不实之风,该军分区广泛开展“忠诚·使命·担当”主题党日活动,集中组织到聊城革命军事馆、聊城革命烈士纪念馆等红色场馆参观学习,还定期组织观看《志愿军·存亡之战》《强军之路·向百

年》等红色影视作品,引导所属人员牢固树立备战打仗意识,切实将全部精力向打仗聚焦、全部工作向打仗用劲。办公楼前,军事长廊挂图上记载着一个发生在聊城本地的革命故事;主干道旁,玻璃橱窗内展示着一张反映人民军队光辉发展历程的历史图片;训练场边,内容丰富的国防教育知识展板整齐排列……聊城军分区机关营区,红色文化氛围格外浓厚。

该军分区领导介绍,近年来,他们积极将当地红色历史融入营区政治文化环境建设,用心打造官兵身边的红色育人课堂。与此同时,他们还借助政工网、“两微一端”等载体,探索建立网上“数字史馆”,引导所属人员自觉从党史军史中汲取营养和智慧,切实铸牢听党话、跟党走的立身之本和政治之魂。

耳濡目染,成风化人。一系列务实举措,让聊城民兵进一步增强了担当强军兴武使命的政治自觉。山东省最美专武干部、阳谷县“钢铁十姊妹”民兵班第九任班长张慧说:“我从峥嵘岁月中看到了苦难辉煌,从发展成就中汲取到了奋进动力。作为‘钢铁十姊妹’民兵班班长,我要带领姊妹们学好英模精神、当好英模传人,脚踏实地工作训练,不断为这个支前模范集体增添光彩。”

赓续红色基因,激发奋进动力。第一季度,该军分区圆满完成今年上半年征兵任务,大学生入伍比例达到90%,军事训练考核优良率再创新高……该军分区所属人员表示,他们将以更加昂扬的斗志、更加饱满的精神投入强军实践,为开创国防动员和后备力量建设新局面不断贡献力量。

上图:4月11日,山东省聊城市阳谷县“钢铁十姊妹”民兵班参观鲁西第一个党支部纪念馆。 张万里摄

高扬红旗永向前

——记河北省无极县郭庄“红旗民兵营”

■ 陈梁

新时代中国民兵风采

“我们是光荣的郭庄民兵,时刻听从祖国召唤,用铁肩担当,让红旗写满荣光……”暮春时节,河北省无极县郭庄民兵营里响起嘹亮歌声,新入队民兵在骨干带领下学唱军歌。

走进该营荣誉室,笔者看到,“红旗民兵营”“支前模范排”……一面面锦旗、一张张奖状挂满墙壁。

1964年,郭庄民兵营被命名为“红旗民兵营”。60多年来,他们参加抢险救援、支前保障,先后被上级表彰为“全国民兵预备役工作先进单位”“基层民兵预备役工作先进单位”“先进民兵党组织”。

“你看,这是当年毛主席接见我营民兵时的场景”“那是我们前几年获中央军委国防动员部表彰的牌匾”……60多岁的老民兵刘振江一边指着墙上的荣誉,一边为笔者讲解,眉宇间满是骄傲和自豪。

革命战争年代,郭庄民兵积极参战支前;新中国成立后,弘扬爱武精武传统,苦练硬功,多次出色完成上级赋予

的各项任务。

进入新时代,郭庄民兵奋力续写新的荣光。他们开展集中轮训,做好军地联教联训,同时不断深入学习贯彻党的创新理论,筑牢听党话、跟党走的思想根基。

2021年3月,郭庄民兵营成立“红五星”宣传队。宣传队紧跟党和国家、军队建设形势,深入企业、社区和学校开展政策宣讲,成为宣传党的创新理论的“播火队”。

据统计,在宣传队动员和感召下,郭庄村近4年来有34人报名参军。

“战场打不赢,一切等于零。”近年来,郭庄民兵营牢固树立向战为战导向,扎实开展军事训练,支前保障水平稳步提升。

在无极县军地联合组织的一次抗洪训练中,导演部从侦察展开、救援实施、物资转运等方面设置了一连串“特情”。郭庄民兵沉着应对,从无人机出动到军地力量协同,再到预征装备出动,一一给出科学处置方案,赢得评委一致好评。

“平时练得硬,就不怕‘特情’多。”民兵信辉亮说,靠着强烈的荣誉意识和毫不松懈的训练劲头,该营军事训练成绩一直排在全县前列,并多次在上级组织的考核比武中取得佳绩。

练兵备战勇争先,参建援建站排头。

过去,村东头有两条3公里多长的深沟,不但把基本农田和村子分割开来,一到雨季还积水严重,给村民生产生活带来不便。后来,该营出动民兵削沙岗、填坑沟,与有关部门积极配合,彻底解决了这个悬在村民心头的揪心事。

“一人致富不算富,全村都富才叫富。”置身乡村振兴新战场,该营民兵积极争当群众致富带头人。

民兵赵董承包土地建设生态采摘园,规模效益逐年增长。在民兵营党委和村党支部建议下,他将采摘园改名为“民兵生态园”,与10多名技术骨干同村里困难家庭结成对子,带动他们承包蔬菜大棚、经营果园,实现稳定增收。

据了解,郭庄民兵还积极参与公益活动,先后成立15个学雷锋小组照顾周边军烈属、孤寡老人。

2020年11月,该县一个工厂爆炸燃火,该营民兵第一时间赶赴现场,抢救伤员、疏散群众、转移物资,守护了人民生命财产安全。当地干部群众说:“关键时刻,郭庄民兵顶得上。”



4月17日,贵州省兴义军分区组织民兵应急分队开展水上救援训练。图为冲锋舟编队训练。 陈姗姗摄

河南省漯河市退役军人闫涛助力老兵创业——

这碗汤盛满战友情

■ 白家琦 本报特约记者 王士刚

“羊杂烩,又称羊下水,包括心、肺、肠、肚……”4月7日,凌晨4点半,河南省漯河市的一家羊杂汤馆里已经灯火通明。

灯光下,一名留着寸头、年过四旬的中年男人,正在一口浓汤翻滚的大锅旁,熟练地收拾着羊下水。时不时地,他还停下来,和身边学徒交流一番。

他就是这家店的店长闫涛。闫涛于1999年12月参军,退役后自主就业,做起了羊杂汤生意。

“您稍等,我和他们说下火候就过来……”见记者到访,闫涛连忙打了个招呼,并指了指大厅桌椅,示意记者先找个座位坐下。

没多久,他从后厨走了出来,坐到记者对面,说:“那些学徒都当过兵,是咱们的战友,大老远跑来跟我学技术,可不容易哩。”

小小羊杂汤,满是烟火气。待到天边泛起鱼肚白,客人接踵而来。

店里的客人多了,闫涛的兴致也高了,向记者讲了更多经营羊杂汤的故事。

“2008年,我从父亲手里接过羊杂汤馆。这家店,到我这一辈已经经营了三代。”闫涛说,打小耳濡目染,他对羊杂汤的调味以及熬制火候的把握比较得心应手。

“在部队炊事班的时候,我就经常做羊杂汤。离队前,我还把制作技术传给炊事班长,希望在我离开之后,战友们也能喝上漯河味的羊杂汤……”追忆军营生活,闫涛满是怀念。

因为有着浓厚的军旅情结,开店后,闫涛便推出一项拥军服务:现役军人、退役军人来店消费享受7.5折优惠。后来,经营规模扩大,闫涛开了不少新店。一些人提醒,销量大了,可以把优惠力度减一减,这样能降低成本。闫涛听后,不仅没有那样做,还承诺不会对优惠对象限量销售。

“很早之前,我就想过找退伍老兵一起打拼,但是当时没有太多信息渠

道。”闫涛说,网络直播兴起后,他一边直播教授羊杂汤制作方法,一边邀请有创业意向的退役军人前来免费学习。

后来,许多退役军人打来电话咨询。渐渐地,一个、两个、三个……闫涛的羊杂汤馆里多了许多学徒。

退役军人张永生曾于2015年到漯河参加食博会。那次,他来过闫涛的店。没成想,时隔8年之后,他又来到该店。不同的是,这次他不是为美食,而是为学习而来。“那味道让我打开了味蕾,也打开了创业的思路。”如今,张永生也在家乡江苏省徐州市开起了羊杂汤馆。

“最开心的事情就是能和志同道合的人一起努力拼搏,就像在军营里长跑,你帮我,我帮你,大家携手向前冲,更有拼劲。”闫涛说,在他看来,羊杂汤不仅是美食,更是联系军旅的感情纽带。他希望这一碗汤,能给更多的老兵带来信心和力量。



近日,西藏阿里军分区某团组织官兵到驻地开展国防教育宣传。图为战士为施工人员讲解国防知识。 刘晓东摄